
Mýtus o věčném návratu
Máme poslední měsíc v roce a tak mě napadlo téma „mýtu o věčném ná-
vratu“. Blíží se konec roku 2003 a my si uvědomujeme, že konec roku je
časem svátků vánočních. Svátků, kdy jsme obdarováváni a obdarováváme,
děláme si radost děláním radosti. Je to dobře vymyšleno.

Konec roku a nový počátek, to je téma samo o sobě výsostné. Tehdy si
více než kdy jindy uvědomíme, jak velkou část našeho života tvoří rituá-
ly. Jejich podstatou je to, že každé gesto má svůj význam, že v rituálním

konání jakoby opakujeme prastaré procesy vzniku světa, kosmogonické akty. V silvestrov-
ských rejích, maskách a karnevalech imitujeme vyhánění démonů, nemocí a hříchů, podlé-
háme orgiastičnosti okamžiku očišťování a na chvilku se vyprošťujeme z běžných konven-
cí. Mircea Eliade, který o tom napsal slavnou knížku dokonce tvrdí, že v té době, době kon-
ce roku a nového počátku, i když jsou ty konce a počátky datovány v různých kulturách
a náboženstvích v různou dobu, dochází k témuž, k pokusu o restauraci, i když přechod-
nou, prvotního mytického času. Jsou tam přítomny dvě významné věci: jde o okamžik zno-
vuzapočetí času, tedy o naději, znovuzrození (proto novoroční předsevzetí, chceme být no-
vým člověkem) a potom o přechod od chaosu ke kosmu, tedy od změti, nepořádku, neladu
k souladu a harmonii. To bychom všichni chtěli. 

A jak říkal Friedrich Nietzsche, druhý velký myslitel „mýtu o věčném návratu“: „Člověk
je zvíře, které umí slíbit“, a sám potutelně dodává („i když předem ví, že svůj slib nesplní“).
Proto se za rok zase vrátíme ke svým rituálům a k tématům, na něž v běžném životě ne-
máme naštěstí čas. Takže, když jde o čas, víme že se neděje „nic nového pod sluncem“, Vá-
noce jsou koneckonců slunovratem. Proto slavme konce konců a počátky počátků. I pro nás
je důležité, že se slunce zase vrací k nám, a platí to i v éře „světelného znečištění“, kdy pro
intenzitu umělých světel nevidíme na nebe.

Hezké prožití vánočních svátků a šťastný nový rok vám přeje redakce časopisu Antique.
PhDr. Vladimír Pelc, šéfredaktor
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